

Сестрорецкие медики в годы Великой Отечественной войны



Всё дальше уходят годы Великой Отечественной войны, недавно наша страна отметила уже 70-ю годовщину Победы над фашизмом. Становятся всё более цennыми воспоминания и документы о судьбах людей того поколения. Данная статья написана на основании документов, сохранившихся в архивах Центрального государственного архива Санкт-Петербурга и городской больницы №40, литературных источников и воспоминаний родных и близких наших героев.

Много трудностей и потерь выпало на долю Сестрорецка в годы Великой Отечественной войны. В то же время, это – и страницы великого подвига бойцов и командиров, гражданского населения, медицинских работников. Упорные бои с финскими войсками в районе Белоострова, Сестрорецка, Курорта начались с 3 сентября 1941 года. Противник закрепился в 200-300 метрах от передовых сооружений укрепрайона по Ржавой канаве на 39-м километре Приморского шоссе, практически на окраине. Здесь была отбита осенью 1941 года атака передовых частей противника. Сестрорецк стал закрытым прифронтовым городом. Позиционная война в нашем укрепрайоне продолжалась долгие три года.

К началу войны в систему Сестрорецкого горздравотдела входили следующие учреждения: больница имени Олицкого на 190 коек; поликлиника имени Малевского (число принятых больных за год – 24247 и вызовов на дом – 2000); амбулатория на станции Александровская; детская и женская консультации; молочная кухня; тубдиспансер; лаборатория; санэпидстанция – санбаклаборатория; амбулатория завода имени Воскова; ясли №1, №2, №4, №5. Всего в этой системе числилось 32 врача.

В первый период войны, до развертывания в Сестрорецке эвакогоспиталей, весь поток раненых направлялся в больницу имени Олицкого. Менее чем за месяц боевых действий медики больницы оказали необходимую лечебную помощь 223 военнослужащим. 20 июля был организован эвакогоспиталь на 100 коек, который просуществовал один месяц, пропустив 480 раненых. После незначительного периода существования эвакогоспитала раненые вновь стали поступать в больницу имени Олицкого.

В это же время в Сестрорецке проходила подготовка сандрожинниц и последующая их отправка на фронт. Несколько сандрожин были направлены в действующую армию. Существовала сандрожина и при заводе имени Воскова, она состояла из 15 человек. Кадровые сандрожинны были сформированы и при других учреждениях и организациях Сестрорецка, в частности, при горкоме Красного Креста. Впоследствии эти сандрожины были мобилизованы и отправлены на фронт.

Всего же было мобилизовано на фронт 10 врачей и 25 медсестер.

Учитывая оперативную обстановку, в начале сентября 1941 года лечебная сеть, находившаяся в Сестрорецке, была эвакуирована в район станции Разлив. Больница имени Олицкого разместилась там в помещениях бывшего люпозория. На момент эвакуации в ней было развернуто 208 коек, которые были полностью заполнены больными. Медицинский персонал больницы состоял из 5 врачей и 13 медицинских сестер, на которых легла очень непростая задача: необходимо было не только в короткие сроки и грамотно провести эвакуацию, а также приспособление новых помещений, но и оказывать медицинскую помощь раненым и больным в полном объёме. Всего же за период боевых действий в больницу поступило более тысячи военнослужащих, которым была оказана квалифицированная медицинская помощь.

Поликлиника и амбулатория в Александровской были объединены в одно учреждение, и столь непростых условиях продолжали выполнять свою повседневную работу. С сентября 1941 года по октябрь 1942-го через него прошло 46800 больных, а медицинские работники выполнили 14040 посещений на дому. За тот же период скорая помощь Сестрорецка выполнила 725 вызовов.

Уникальна работа детских учреждений, которая показывает, что маленькие жители этого города не были в значительной степени эвакуированы за пределы блокадного кольца, но при этом не оставались без необходимой медицинской помощи. Известно, что детская консультация с сентября 1941-го по июль 1942 года обслужила и выполнила 14100 вызовов на дом. Более того, в сентябре 1941 года в Сестрорецке была открыта молочная кухня на 380 детей в возрасте до года. В Разливе продолжали существовать трое яслей, а в начале 1942 года в помещениях одних из них был открыт дом малюток (детский дом) на 60 коек. Оказание медицинской помощи детям также входило в обязанности врачей и медицинских сестёр Сестрорецкой больницы.

Неблагоприятная обстановка сковалась на состоянии здоровья жителей Сестрорецка, о чём может свидетельствовать статистика по тубдиспансеру, через который с сентября 1941 г. по июль 1942 г. прошло 10324 человека. Известно, что в суровые блокадные дни лечением жителей района на участке от посёлка Разлив до Лисьего Носа занимались молодой врач Нина Александровна Губанова и опытный врач с большим стажем Таисия Фёдоровна Петровна Аллатова (на фото).

В октябре 1942 года, когда появилась возможность для эвакуации, из Сестрорецка на «Большую Землю» уехали многие жители, вследствие чего существование лечебной сети в прежних масштабах было признано нецелесообразным. Часть больных, находившихся в больнице имени Олицкого, были размещены в больнице в Лисьем Носу, а также

переведены в Областную больницу. В Сестрорецке остался лишь стационар на десять коек и медицинский пункт, в котором работали один врач, четыре медицинских сестры и две санитарки. Именно на них легла нагрузка по обслуживанию населения медицинской помощью. С октября 1942 г. по декабрь 1943 г. через указанные учреждения прошло 3820 больных.

К чести медицинских работников стоит отметить, что они занимались в этот период не только лечебной работой, но и профилактическими мероприятиями: проводили вакцинацию, устраивали лекции и беседы на злободневные темы. Все медицинские работники принимали активное участие в очистке города, его улиц и домов. В результате удалось сохранить благоприятную санитарно-эпидемиологическую обстановку в городе, удалось избежать вспышек инфекционной заболеваемости.

Представители Сестрорецкого горздравотдела установили связи с представителями Военного совета Ленинградского фронта, военно-санитарным управлением. Постоянная связь между гражданскими и военными медиками, их тесное взаимодействие во многом способствовали успешному решению стоящих перед ними важных неотложных задач.

9 июня 1944 года началось мощное наступление войск Красной армии, в том числе из Карельского укрепрайона в районе Сестрорецка. В ходе Выборгской наступательной операции войска Красной армии освободили Карельский перешеек от противника. Санитарные потери Ленинградского фронта за период операции составили 24011 человек. Большую помощь госпитальной базе фронта оказывали медицинские учреждения и медицинские работники Сестрорецка.

Самоотверженный труд военных медиков в годы Великой Отечественной войны позволил вернуть в строй свыше 70% раненых и 90% больных военнослужащих. Это были закалённые в боях и опытные воины. Тем самым была заложена основа для успешной деятельности Красной Армии на полях сражений. Большой объём работы проделали сестрорецкие медики, память о которых хранят архивные документы. Благодарность и уважение великолюmu подвигу медиков военной поры живёт в сердцах сотрудников Городской больницы №40, продолжателях славных традиций тех, кто с честью

выполнил свой профессиональный долг во время Великой Отечественной войны, приближая столь желанный май 1945-го.

Юрий Докиш, заведующий методическим кабинетом СПб ГБУЗ «Городская больница №40»

